

СТОПАНСКИ



БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

ДО КОГА?

Покрай многото закони и разпоредби въ връзка съ засилване държавнитѣ приходи, които отнематъ ценно време на търговцитѣ, напоследъкъ сжщитѣ сж отрупани и съ всевъзможни разпоредби отъ какъвъ ли не характеръ. Сведения и декларации, това сж две думи, които сж въ ходъ по всички канцеларии, отъ най-голѣмото до най-малко началство. Надпреварватъ се всички да искатъ сведения и да задължаватъ търговцитѣ да водятъ какви ли не регистри, списъци, формуляри, съ подписи и безъ подписи.

Стигна се до тамъ, че за да продаде бакалина едно калъпче сапунъ, ще трѣбва клиентътъ да се подпише въ специаленъ списъкъ.

Краятъ му се не вижда. Търговцитѣ въ недоумение се споглеждатъ и питатъ: до кога ще продължи това злоупотрѣбление съ труда и времето имъ?

До кога?

Селски неволи

с. Сърница

Селце отъ 200 къщи съ 1150 жители, сгушено въ канаритѣ на Родопитѣ, западно отъ Хасково. Бедни хорица до невъзможностъ. Ако нѣмаше, покрай малкото работна земя, и близкитѣ джбови храсталаци отъ които донасятъ дърва съ примитивни кола, безъ желѣзни обржчи, струва ни се, че отдавна биха се изселили. Собственици на всичко 57 декари лозя. Интелигенцията въ селото, която държи връзка съ града се изразява:

Въ свещеника — младъ и разбранъ младежъ съ тънко изпито тѣлосложение и лице едва обрасло съ косми;

Бакалина — младши подофицеръ. Искряши очи, готовъ въ най-страшни дни презъ буря и снѣгъ да слѣзне въ града за да донесе отъ двадесетъ и петъ километра съ бричката си нѣкой боленъ съселенинъ за медицинска помощъ, отнасяйки обратно най-необходимото за задоволяване твърде ограниченитѣ нужди на селенитѣ. Капитала му е: една бричка, 2—3000 лева собственъ капиталъ, много енергия и добро име на порядъченъ и честенъ човѣкъ.

Замѣстникъ кмета — избранъ между многото ниве-

лирани по интелектъ бедни хорица, е поелъ тежкия кръстъ да управлява, съ нѣколко още по-събудени хорица отъ селото. Всредъ тая нищета отъ селски мъжи и нужди е сградено училището съ двама учители и две учителки.

Славата на това село се разнесе преди нѣколко дни чрезъ в. „Миръ“ бр. 11945 отъ 27. V. т. г. гдето г. W W. запита:

„Възможно ли е това?“

тъй като главниятъ учител на сжщото село писалъ въ нѣкакъвъ вестникъ, че по време на свадба, кръщенка или погребение цѣлото село било пияно, включително децата отъ отдѣленията на повѣреното му училище.

И наистина, възможно ли е това?

При насъ въ този моментъ е свещеникътъ на селото:

— Кажете, Отче, нѣщо по това що е писано за вашето село въ в. „Миръ“.

— Прочетохъ го. Никога не съмъ допушалъ, че е възможно единъ главенъ учителъ, макаръ и вегетарианецъ и въздържателъ, да помисли най-малко че децата ни пиянствуватъ. Това е въображение, резултатъ на самотенъ животъ. Нашето село е така отстранено отъ гра-

да, че вестници като „Миръ“ рѣдко стигатъ до него. Въздържамъ се да прочета писаното предъ селянитѣ. Страхъ ме е, че Училищния Инспекторъ отъ Борисовградъ не ще може да свари да направи анкета върху нормалното състояние на своя главенъ учител, защото въ яростта си селянитѣ, допушамъ, да го не доведатъ до положението да не може да приказва, а не и да пише.

Азъ не желая да се произнасямъ върху отношенията на този учител къмъ селото ни въобще, нито да обрисувамъ ликътъ му. И да желая не мога да го сторя. Това трѣбва да стане отъ официалната власт и то часъ по-скоро

За честта на цѣлото ни село, ние ще чакаме г. Училищния Инспекторъ веднага да направи анкетата си и той да даде опровержение въ в. „Миръ“.

Не стане ли това, азъ ще се чувствавамъ задълженъ предъ селянитѣ си да имъ прочета писаното.

Около неволитѣ на с. Сираково

По поводъ изнесеното отъ насъ въ брой 20 на вестника ни въ колоната „Селски неволи“ за с. Сираково, получихме следното писмо отъ Хасковското държавно лесничейство:

„Съобщава Ви се, г. редакторе, че изнесеното въ вестника отъ 14. V. т. г. по поводъ Рапортъ на км. намѣстникъ с. Сираково, за анкета на общ. горски стражаръ не отговаря на истината. Рапорта е постъпилъ на 30. III. т. г. въ лесничейството и е изпратенъ на 4. IV. 1940 год. за анкета и донесение на участъковия горски надзирателъ. Анкета за случая е произведена и се установява, че изнесеното въ рапорта на км. намѣстникъ не се потвърждава.

Понеже отъ изнесеното въ вестника Ви е засегнато косвено лесничейството, то моля сжщото да бжде опровергано отъ редакцията въ идущия брой на вестника“.

Като даваме мѣсто на горното писмо — опровержение

Учредяватъ се

нови общински комисарства
Съ окръжно № 14557 на Дирекцията на търговията и промишлеността се учредяватъ общински комисарства по снабдяването при всѣка община съ повече отъ 5000 души жители,

Комисарствата ще се ръководятъ отъ комисаръ, който се назначава отъ Министра на търговията, промишлеността и труда по представяне на общинската управа, като въ общини съ население подъ 5000 души жители, службата на комисаръ се изпълнява отъ общинския кметъ.

До назначаването на комисари по снабдяването, по чл. 7 отъ закона за осигуряване снабдяването и регулиране на ценитѣ, досегашнитѣ комисарства ще продължатъ дейността си.

Нова нормировка

Съ заповѣдъ 1112 (Д. в. бр. 118) цената на слънчогледовото масло за ядене се определя за цѣлата страна на 16 лева франко фабриката.

Въз основа на така определената цена франко фабриката, мѣстнитѣ комисари по снабдяването следва да определятъ ценитѣ на едро и дребно, при признаване 0.50 лв. печалба на едро и до 10 на сто печалба на дребно.

на лесничейството, ние заявяваме, че не се съмняваме въ точността на съобщеното въ него, а именно, че анкетата е била произведена. Но щомъ като бѣ направено оплакване, че анкета не е още произведена, това показва, че тя, вѣроятно, е била извършена между ограниченъ кръгъ хора, или въобще по начинъ, който не я е направилъ достойно на повечето отъ селянитѣ, които сж заинтересувани отъ нея. Дали такава анкета не е повече за очудване, отколкото въобще неизвършенето, или забавянето на сжщата, не знаемъ.

Четете в. Стопански бюлетинъ

Професионаленъ и организационенъ животъ

ХРОНИКА

Голѣмата конференция на българските търговци се състоя въ Русе на 19 и 20 м. Конференцията е събрала надъ 300 представители на търговските организации отъ страната. Взета е важна резолюция по всички въпроси, която резолюция ще се поднесе на съответнитѣ мѣста.

Назначенъ е за представител на работодателитѣ въ Помирнителния съдъ при Хасковската инспекция по труда г. Георги П. Янковъ, търговецъ на дървенъ строителенъ материалъ и председател на груповото браншово сдружение „Строителни материали“.

Презъ последнитѣ дни бѣ въ града ни Директора на труда г. Вл. Тошевъ. Надѣваме се, че неговото идване ще се отбележи съ скорошно подновяване строежа на Дома на труда, който е преустановенъ.

Подаль е оставката си кондукторътъ при Техническото отдѣление г. Кр. Шишковъ. За това отдѣление, по бюджета на общината, сж предвидени трима инженери и трима кондуктори, а сега нѣма на служба нито едно подобно техническо лице, макаръ, че сме въ строителния сезонъ.

Нашиятъ фейлетонъ „Бомби съ закѣснение“, помѣстенъ въ миналия брой, е препечатанъ изцѣло въ брой ? на в. „Дума“.

Въ броя 110 отъ 17 май т. г. на „Държавенъ вестникъ“ е публикуванъ Закона за осигуряване снабдяването и регулиране ценитѣ. Поради важността на този за-

конъ за търговцитѣ, необходимо е той да бжде поне прочетенъ отъ всички тѣхъ. Ние предаваме на 3 стр. нѣкои отъ най-сжщественитѣ положения на закона.

Очаква се да пристигне до края на месеца закупената отъ Дирекция Храноизносъ 3 милиона килограма и отъ А. Д. Българска търговия 6 милиона кгр. ситна захаръ. Захаръта е закупена отъ странство.

Новата соль, която е пристигнала отъ Египетъ, е нормирана по 4 лв. кгр. франко вагонъ приемна гара.

Въ брой 121 отъ 31 V т. г. на Държ. вестникъ е публикуванъ новия законъ за измѣнение и допълнение на Наредбата-законъ за данъка върху приходитѣ. Въ идния брой ще дадемъ нѣкои извадки и по-сжществени постановления изъ него.

Нашитѣ последни фейлетони изоставиха стопанскитѣ теми. Това е не твърде въ духа на вестника, но въ замѣна на това пѣкъ е въ духа на времето. Какво да се прави, когато събитията сж такива, че всецѣло обхванаха мисълта на хората, та взеха преднина и надъ стопанскитѣ въпроси.

Съгласно желанието на Данъчната власть, провѣрката за внасяне на еднократния данъкъ ще се извърши съ съдействието на професионалнитѣ организации. Поради това, поканватъ се всички търговци отъ града да представятъ въ канцеларията на Сдружението вноснитѣ листове, които, следъ провѣрка, ще имъ се върнатъ.

Важни съобщения за всички търговци

Обръщаме внимание на всички читатели върху помѣститѣ въ вестника ни обяснения по разнитѣ фискални закони: за еднократния данъкъ, прогресивния ж. п. данъкъ и пжтния данъкъ. Неспазването на сжщитѣ влече тежки санкции и глоби, ето защо тѣ трѣбва добре да бждатъ проучени и спазени. По-подробни обяснения могатъ да се получатъ отъ канцеларията на сдружението и секретаря Л. Вълчановъ.

Еднодневниятъ доходъ на търговцитѣ за 1940 год. е определенъ отъ съответнитѣ браншови сдружения и отъ Общото търговско сдружение. Събирането е вече започнало отъ канцеларията на Сдружението и сжщото поканва всички г. г. търговци да започнатъ изплащането му. Крайниятъ срокъ е 1 септемврий.

Комисарството по продоволствието съобщава, че всички търговци на дребно, които не сж задължени да деклариратъ стокитѣ си, и иматъ закупени сапуни до 1 юний т. г. по старитѣ цени, следва да продаватъ тия сапуни по старитѣ цени, до изчерпването имъ.

Това важи за всички стоки, ценитѣ по които се пре- нормироваха—закупенитѣ преди влизането въ сила на новата цена ще се продадатъ по старата такава.

Членуването въ Посмъртната каса е задължително. То започва отъ 1939 год., така че и тѣзи, които се осигурятъ сега, ще платятъ и вноската си за 1939 год. Това като се има предвидъ, никой търговецъ не трѣбва да забавя нито съ единъ день осигуряването си при Посмъртната каса.

Канцеларията на Сдружението поканва всички търговци да издѣлжатъ до края на месеца членския си вносъ за 1940 год. Така ще се улесни дейността на Сдружението и на по-горнитѣ подѣления, които се нуждаятъ отъ срѣдства, за да могатъ редовно да работятъ.

Въ връзка съ зачестилитѣ напоследъкъ посѣщения на търговцитѣ отъ страна на разни инкасатори на „търговски“, „индустриални“ и др. подобни вестници, съобщава се на всички търговци, че единственъ официаленъ органъ на Българския търговски съюзъ е вестникъ „Български търговски вестникъ“ и органитѣ на браншовитѣ съюзи. Съюзътъ нѣма другъ вестникъ, или списание, ето защо г. г. търговцитѣ да бждатъ внимателни, когато имъ се искатъ абонаменти, реклами и пр. Канцеларията на Сдружението умолява г. г. търговцитѣ да съобщаватъ на сжщата щомъ бждатъ посѣтени отъ нѣкой инкасаторъ.

Станахте ли членъ на ПОСМЪРТНАТА КАСА?

ФЕЙЛЕТОНЪ

Дѣдо Попъ — Началникъ щаба

Ужъ нѣмаме мобилизация, пазимъ неутралитетъ, а кафенетата ни не сж това, което бѣха по-преди. Става нѣщо въ нашия градъ.

Рече ли се седемъ и четвъртъ, почваме военнитѣ действия. Кой съ пристилка, кой безъ шапка, бързатъ и пълнятъ кафенетата.

Магазинитѣ се отварятъ съ половинъ часъ по кжсно.

... Изъ утринния бюлетинъ на Българската телеграфна агенция...

Това не сж обикновенни думи, а боенъ зовъ.

Като изключимъ бай Тенча, нѣкогашния общински глашатай, който имаше популярностъ приблизителна на

сегашния говорителъ отъ радио София, може смѣло да се каже, че приетия воененъ сигналъ, втлжпилъ ни се още отъ детинство съ думитѣ:

Съсь гащи-и-и, безъ гащи-и-и, всичкитѣ... едва ли би могълъ да събере повече бойци отъ сегашнитѣ въ кафенетатъ.

Но, не е тамъ въпроса. Какво отъ това, че се събиратъ хората. Любопитни сж да чуятъ новини. Важното е, че следъ като шпикертъ каже... предадохме Ви последнитѣ телеграми на... и следъ като всички наскачатъ да си отиватъ, въ кафенетата остава, така да се каже— Генералниятъ щабъ.

Всѣко кафене си има вече генераленъ щабъ. Задачата му е да събере нови сведения, да влѣзне въ връзка съ генералнитѣ щабове отъ другитѣ кафенета, да разгледа всички събития отъ военно естество, да отбележи на картата разположението на войскитѣ и, ако остане време, да каже мнението си върху нашата военна подготовка. Пр последния въпросъ всичко става, обаче, само на ухо, тъй като въ почти всѣко кафене виси окаченъ силуета на едни широко отворени очи съ каска и набученъ на пушка ножъ съ надписъ: „Шпионитѣ дебнатъ и слушатъ“.

Щабътъ отъ Митковото кафене напоследъкъ успѣ да направи доста сериозни за- воевания. Така напри- мѣръ,

влѣзна вече въ връзка съ щаба отъ улица „Правда“. Дори на два пжти Началникъ щаба отъ „Правда“ идва за лична информация при насъ, въпрѣки че на средъ пжтя между „Правда“ и нашето кафене е главната квартира на „Фюрера“.

Не бива да се мисли, че генералнитѣ ни щабове сж комплектувани отъ бивши военни. Нищо подобно.

Дѣдо Попъ е, напри- мѣръ, Началникъ щаба на нашето кафене. Вѣрно е, че и той е бившъ, но не воененъ. Очилата му, които отъ ранни зори до кжсна вечеръ се плѣзгатъ, споредъ случая, отъ горния до долния край на носа му, сж едно действително голѣмо и удобно съоръжение за по-прецизно нанасяне разположението на